

**Отзыв**  
**научного руководителя**  
на выпускную научно-квалификационную работу (диссертацию) аспиранта,  
обучающегося по направлению подготовки научно-педагогических кадров в  
аспирантуре 47.06.01 Философия. Этика и религиоведение по программе  
«Социальная философия» в Институте Социально-гуманитарных технологий  
Красноярского государственного  
педагогического университета им. В. П. Астафьева  
Сизых Ирины Сергеевны на тему  
«ДУХОВНАЯ СФЕРА ОБЩЕСТВА КАК ФАКТОР ЕГО УСТОЙЧИВОГО  
РАЗВИТИЯ»

Выбранная И. С. Сизых тема посвящена особенностям существования духовной сферы общества как фактора его устойчивого развития. Актуальность исследования обусловлена изменениями, происходящими в современном обществе, их сложным, противоречивым характером. В настоящее время духовная жизнь общества подвергается нападкам, экспансии, в целом находится в кризисном состоянии. Авторская идея носит упорядывающий, системный характер: предлагается установить место духовной сферы в системе устойчивого развития общества, выявить закономерности её существования, содержание, определить направления реализации в социуме.

Аспиранткой продуманы и сформулированы цель, задачи исследования, определены объект и предмет изучения. В процессе обучения Ирина Сергеевна освоила навыки социально-философского анализа и применила их своём исследовании. В ходе работы в соответствии с поставленными задачами И. С. Сизых поэтапно реализовывала свои идеи, показав себя способным исследователем.

Теоретической основой исследования избраны системно-сферная теория структурного строения общества (Людвиг фон Берталан-фи в биологии, Толкотт Парсонс в социологии) и концепция устойчивого развития, обоснованные, признанные научным сообществом. И. С. Сизых рассматривает их в современной действительности, вычлняя и акцентируя внимание на исследовании духовной составляющей. При этом автор критически подходит к анализу действительного положения дел, выявляя положительные и отрицательные стороны существования духовной сферы общества, её востребованности в реализации устойчивого развития

российского общества. Полученные результаты обладают теоретической и практической научной значимостью.

Представленная к защите работа выполнена на достаточном уровне, представляет собой самостоятельное квалификационное исследование. В период работы над диссертацией Ирина Сергеевна опубликовала четыре статьи в журналах, рекомендованных ВАК, а также ряд других материалов в сборниках Международных и Всероссийских конференций.

Научно-квалификационная работа «Духовная сфера общества как фактор его устойчивого развития» соответствует абзацу 2 пункта 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а её автор Сизых Ирина Сергеевна заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Научно-квалификационная работа заслуживает положительной оценки и после необходимой доработки может быть рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (философские науки).

10 декабря 2021 года

Штумпф Светлана Петровна  
доктор философских наук, доцент



С. П. Штумпф

ФГБОУ ВО «Красноярский  
государственный педагогический  
университет им. В. П. Астафьева»,  
кафедра философии, социологии  
и религиоведения, профессор

Адрес: 660049, Красноярск,  
ул. Лебедевой, 89. К. 3-15.  
Тел.: (391)-2-17-17-60  
e.mail: [vymineyev@mail.ru](mailto:vymineyev@mail.ru)